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Rezumat
Actualul articol  analizează percepțiile tinerilor vizavi de cele mai importante calități ale 
bărbatului și femeii care contribuie direct asupra rolurilor de gen.
Problema studierii atitudinii tineretului modern față de calitățile individuale pare să fie 
foarte relevantă, deoarece  alegerea partenerului este un moment esenţial cu implicaţii 
profunde în constituirea unui parteneriat fie în contextul unei căsătorii, fie în contextul 
unor forme alternative de convieţuire în cuplu, bazat pe cunoașterea și satisfacerea dorin-
ţelor, nevoilor și așteptărilor fiecăriu partener în parte. Articolul este elaborat în baza da-
telor studiului ” Atitudinea tinerilor față de căsnicie și familie” desfășurat în cadrul CCD 
în 2019. Rezultatele relevă că în percepția tinerilor femeia trebuie să fie ”atentă și grijulie”, 
cu un grad mai înalt de ”organizare” și ”o bună gospodină”, iar un bărbat trebuie să știe să 
”facă față greutăților”, să posede  ”abilitatea de a gâștiga bani” și să fie ”descurcăreț” cu un 
grad înalt de ”responsabilitate”.  Deși reprezentările tinerilor față de eventualul partener 
sunt în schimbare, calitățile individuale solicitate de tineri plasează femeia în vulnerabili-
tatea de a se promova economic și profesional, rolul ei rămânând neschimbat. 
Cuvinte-cheie: percepție, egalitate, roluri de gen, femeie, bărbat, stereotipuri

Summary 
The present article analyzes the perceptions of young people vis-à-vis the most important 
qualities of men and women who contribute directly to gender roles. 
The problem of studying the attitude of the modern youth towards the individual qualities 
seems to be very relevant because the choice of the partner is an essential moment with 
profound implications in establishing a partnership either in the context of a marriage, or 
in the context of alternative forms of cohabitation based on knowledge and satisfaction of 
wishes, needs and expectations of each partner. The article is elaborated based on the data 
of the study «The attitude of young people towards marriage and family», carried out by 
the CCD in 2019. The results show that in the perception of young women, they must be 
«careful and caring» with a higher degree of «organization» and «a good housewife ”and 
a man must know how to“ cope with hardships ”, possess“ ability to earn money ”and be“ 
deft ”with a high degree of “ responsibility ”. Although the representations of the young 
people towards the eventual partner are changing, the individual qualities required by the 
young people place the woman in vulnerability to promote themselves economically and 
professionally, her role remains unchanged.
Keywords: perceptions, qualities, gender roles, women, men, stereotypes

Introducere  
Interesul pentru studiul calităților individuale care contribuie la formarea rolurilor 

de gen, precum și percepțiile tinerilor față de transformările acestora, în societatea 
modernă nu a scăzut de mai multe decenii. Relevanța acestei probleme este evidentă, 
deoarece se înregistrează procesul de accelerare a schimbării, combinării și înlocuirii 
caracteristicilor comportamentale ale bărbaților și femeilor. Rolurile de gen sunt impor-
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tante în viața fi ecărui individ, deoarece este un element defi nitoriu în relațiile interperso-
nale și infl uențează imaginea de sine a unei persoane. În mod similar determină în mare 
măsură comportamentul, gândurile și sentimentele unei persoane de-a lungul vieții. La 
fel, afi lierea pe criterii de gen învață o persoană să acționeze într-un anumit mod, iar 
genul fi ecărui individ este principalul indicator al specifi cului comportamentului său și 
al direcției principalei activități, deoarece comunicarea, cunoașterea, asimilarea valori-
lor de bază, normele sunt compuse în principal din identifi carea de gen. Dacă vorbim 
despre valorile umane, nu putem să nu menționăm că în societatea actuală se observă 
tendința când valorile personale devin mai importante față de valorile instituționale. 
Valorile culturale ale unei societăţi manifestă o infl uenţă enormă asupra formării ste-
reotipurilor de gen. Practic, în toate societăţile și culturile există anumite credinţe și 
convingeri care defi nesc realitatea. Printre ele nu lipsesc și ideile despre cum ar trebui să 
fi e și să se comporte bărbaţii și femeile – stereotipuri de gen: bărbaţii sunt mai deștepţi 
decât femeile; femeile sunt mai slabe decât bărbaţii; bărbaţii sunt mai puţin empatici; 
femeile sunt mai familiale decât bărbaţii etc. [1, p.132]. Cu alte cuvinte, în majoritatea 
culturilor bărbaţii sunt mai apreciaţi decât femeile, chiar și la evaluarea lor sunt utilizate 
criterii diferite. Femeile, de cele mai dese ori, sunt percepute în funcţie de gradul de 
atractivitate; din acest considerent, ele fac tot posibilul pentru a-și modela exteriorul la 
idealul de frumuseţe exprimat de către bărbaţi. Foarte frecvent, femeile care excelerează 
în plan profesional și social nu sunt apreciate la justa valoare de către bărbaţi. 

Rolurile de gen ţin de individ ca actor social și implică socializarea prin norme pri-
vind masculinitatea sau feminitatea – comportamente, atitudini, activităţi prescrise de 
societate pentru femei sau pentru bărbaţi. Rolul de gen contribuie nu doar la formarea 
conștiinţei diferenţei de gen, dar și la recunoașterea și acceptarea socială a stratifi cării 
sociale de gen din orice societate [2, p.175]. Aceste diferenţe pot apărea sub forma de-
prinderilor, competenţelor, comportamentelor, practicilor, activităţilor, cunoștinţelor 
împărtășite etc., care iau adesea forma unor stereotipuri. Stereotipurile de gen au atât 
o componentă descriptivă – valorile tradiţionale despre cum sunt femeile și bărba-
ţii, cum se comportă și ce caracteristici sunt specifi ce fi ecăruia dintre genuri, cât și o 
componentă prescriptivă – normele cu privire la cum trebuie să fi e femeile și bărbaţii 
și cum trebuie să se comporte. Așteptările împărtășite la nivel social cu privire la com-
portamentul potrivit unui individ în funcţie de genul său, care, la rândul său, îi este 
atribuit tot la nivel social, au fost adesea conceptualizate ca „roluri de gen”.

În condițiile unor transformări complexe și profunde apare necesitatea descoperi-
rii, prin investigații, a reprezentărilor sociale despre calitățile individuale care trebuie 
să le dețină un bărbat și o femeie, pentru că, în funcție de acestea, pot fi  prognozate 
acțiunile și comportamentele lor. Astfel, obiectivul principal al cercetării derivă din 
tema propusă spre abordare și constă în identifi carea reprezentărilor tinerilor despre 
caracteristica unei femei și a unui  bărbat din municipiul Chișinău cât și stabilirea 
diferenților dintre reprezentările acestora.

În acest studiu se propune analiza reprezentării tinerilor vizavi de cele mai impor-
tante calități ale bărbatului și ale femeii care contribuie direct asupra rolurilor de gen. 
Problema studierii atitudinii tineretului modern față de calitățile individuale pare să fi e 
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foarte relevantă, deoarece  alegerea partenerului este un moment esenţial cu implicaţii 
profunde în constituirea unui parteneriat, fi e în contextul unei căsătorii, fi e în contex-
tul unor forme alternative de convieţuire în cuplu, bazat pe cunoașterea și satisfacerea 
dorinţelor, nevoilor și așteptărilor fi ecăriu partener în parte. Studiile în domeniu arată 
o puternică asimetrie între bărbați și femei la calitățile căutate la partener, “statutul 
social” este dorit mult mai mult de către femei, iar dimensiunea cea estetica-de către 
bărbați. Consecințele stereotipuriilor de gen se manifestă aici nu atât în conținutul 
propriu-zis al cerințelor pe piața maritală, cât în faptul că pe măsura trecerii anilor 
bărbatul (pâna la o anumită vârsta) crește în valoare (are din ce în ce mai mare capital 
marital și sociorelațional), pe când capitalul specifi c feminin (aparența estetică) scade, 
deci și valoarea femeilor este în declin.   

Th eoretical background/ Cadrul teoretico-explicativ
Cea mai cunoscută teorie a rolurilor de gen a fost dezvoltată în sociologia familiei 

de către Talcott Parsons (1951) [3]. În cadrul teoriei sale structural funcţionaliste și în 
contextul diferenţierii pe care o face între funcţiile instrumentale și funcţiile expresive, 
Parsons abordează diferenţele de gen și de roluri în mediul familial, inclusiv diviziu-
nea muncii în familie. Teoria arată că, de regulă, în majoritatea societăţilor, funcţiile 
expresive care privesc cu precădere relaţiile din interiorul familiei, deci dintre membrii 
ei, sunt îndeplinite de femei, în timp ce funcţiile instrumentale care privesc relaţiile 
familiei cu mediul exterior sunt îndeplinite de bărbaţi. Această diferenţiere a genurilor, 
ca și a rolurilor aferente acestei diferenţieri, este explicată de Parsons ca rezultat al pro-
cesului de socializare, care, printre altele, presupune și preluarea modelelor de valori 
specifi ce societăţii. Parsons subliniază că rolurile de gen trebuie învăţate, ele reprezen-
tând un element din temelia societăţii. 

În cursul dezvoltării istorice a societății, conținutul rolurilor de gen este supus 
schimbării. Margaret Mead în cartea Sex și Temperament [4, p.701] a fost printre primii 
care a dat o lovitură convingerii că bărbații și femeile au fost creați în mod natural pentru 
a îndeplini anumite roluri. Observațiile au refl ectat faptul că, în diferite culturi, rolurile 
atribuite bărbaților și femeilor erau diferite. Din aceasta rezultă că, contrar a ceea ce 
se credea atunci, diferențele biologice dintre ambele sexe nu determină funcționarea 
socială care trebuie să aibă bărbați și femeile, dar transmiterea culturală și educativă 
provoacă la existența majorității diferențelor sociale. Astfel, comportamentul și rolurile 
atribuite fi ecărei trasaturi de sex nu sunt legate de sex în sine, motiv pentru care în unele 
locuri rolurile fi e unui sau altui pot fi  găsite în fi ecare cultură și stabilește un caracter 
sau un model pentru componentele indivizilor care sfârșește prin a fi  internalizat1 și 
replicat prin generații. Una dintre aceste idei a fost declarată de mișcarea femeilor din 
anii 1970. Ideea consta în faptul că rolurile tradiționale de gen împiedică dezvoltarea 
personală și realizarea potențialului existent, ce a servit ca un impuls pentru conceptul 
lui Sandra Bem, care se bazează pe conceptul de androginie2, conform căruia oricine, 

1 Internalizarea este procesul de formare a structurilor psihicului uman prin dobândirea experienței de viață. 
2 Androginie – anomalie congenitală constând în prezența caracterelor sexuale secundare feminine la o 

persoană de sex masculin; pseudohermafroditism. 
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indiferent de sexul său biologic, poate combina calitățile tradiționale masculine și 
tradițional feminine [5, p. 22]. Această teorie permite oamenilor să adere mai puțin la 
normele specifi ce genului și să treacă liber de la ocupațiile tradiționale de sex feminin 
la cele tradiționale de sex masculin și invers. 

Dezvoltând această idee, Joseph Pleck [6, p.23] a menționat despre divizarea sau 
fragmentarea rolurilor de gen. Nu există un singur rol pentru un bărbat sau o femeie. 
Fiecare persoană îndeplinește o serie de roluri diferite, de exemplu, soția, mama, eleva, 
fi ica, prietena etc. Uneori aceste roluri nu sunt combinate, ceea ce duce la un confl ict de 
rol. Confl ictul dintre rolul femeii de afaceri și rolul mamei este bine cunoscut tuturor. 
Există dovezi că îndeplinirea multor roluri contribuie la bunăstarea psihologică a unei 
persoane. Diversitatea rolurilor de gen în diferite culturi și la momente diferite demon-
strează că rolurile de gen sunt formate din culturănațională a acestei țări 

Conform teoriei lui Hofstede, diferențele în rolurile de gen depind de gradul de 
diferențiere a genurilor în culturi sau de gradul de masculinitate sau de feminitate a 
unei anumite culturi. Pe baza studiilor încrucișate, Hofstede a demonstrat că oamenii 
din culturile masculine au o motivație mai bună a realizării, văd sensul vieții la locul de 
muncă și pot lucra mult mai mult, însă I. Kon contrazice această idee, după el creierul 
realizează funcţia de programare a comportamentului atât după modelul masculin, 
cât și feminin, care depinde, în ultimă instanţă, de condiţiile dezvoltării individuale. 
Totodată, rolurile de gen depind nu numai de cultură, ci și de epoca istorică. I. Kon 
[7, p.23] remarcă faptul că sistemul tradițional de diferențiere a rolurilor de gen și a 
stereotipurilor legate de feminitate-masculinitate a fost caracterizat prin următoarele 
caracteristici: activitățile feminine și masculine și calitățile personale au fost foarte 
diferite. Aceste diferențe au fost sfi nțite prin religie sau prin referire la natură și păreau 
indestructibile, funcțiile de gen feminin și gen masculin nu erau doar complementare, 
ci și ierarhice, femeilor li s-a atribuit un rol dependent și subordonat. 

În 2014, psihologii Winegard B., Winegard B. și Geary D.C. au abordat acest subiect 
sub alt aspect, ei declară că discrepanța dintre stilurile de viață este dictată de caracterul 
funcțional al practicilor diferite în viață; poezia și pictura nu necesită prezența trăsătu-
rilor masculine tradiționale, în consecință individul nu va manifesta un caracter fl uctu-
ant. Pe când, indivizii  care se identifi că cu preocupările masculine tradiționale (cum ar 
fi , practicarea fotbalului, (rugby) sau îndeplinirea serviciului militar), există mari șanse 
că aceștia să se confrunte cu caracterul fl uctuant [8, p.34]. Bazându-se pe confi rma-
rea comportamentală a teoriei stereotipului (aparţinând lui Snyder, 1974, 1981), Eagly, 
(1995) în care se stipulează că așteptările legate de bărbaţi și femei au puterea să le infl u-
enţeze comportamentul, așteptările societăţii legate de calităţile caracteristice bărbaţilor 
și femeilor pot conduce la norme sociale. Aceste abilităţi și credinţe remarcante pentru 
comportamentul social pot fi  dobândite printr-un proces anticipat de socializare [9]. 

Cercetătorii autoctoni din Republica Moldova accentuiază despre importanța și 
complicitatea problemei de atenuare a confl ictului dintre rolurile de gen pentru politi-
cile sociale și familiale. Modelul patrualhal al relațiilor dintre sexe, când femeia după 
căsătorie este dedicată în totalitate familiei și copiilor, și-a pierdut actualitatea în so-
cietatea contemporană, pe motivul diminuării rolului valorilor tradiționale în sfera 
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familiei și căsătoriei, răspândirii uniunilor non-maritale,instabilității relațiilor conju-
gale, creșterii nivelului de studii și aspirațiilor sociale ale femeilor etc. De asemenea, 
este imposibilă revenirea la repartizarea tradițională a rolurilor dintre bărbați și femei: 
soțil-principalul întreținător al familiei și soția-ocrotitoarea căminului familial și cea 
care se ocupă de îngrijirea și educarea copiilor, dat fi ind faptul că pe parcursul a mai 
multor decenii s-a format un model economic cu un grad înalt de ocupare a femeilor.

Date și metode
Cercetarea de față a pornit de la conceptul relaționării dintre indivizi, care este un 

proces complex și continuu de interacţiune între sine și ceilalţi, ce permite fi inţelor 
umane să constate asemănările și deosebirile dintre trăsăturile feminine și cele mascu-
line, implicit rolurile sociale pe care le deţin și așteptările asociate femeilor/bărbaţilor. 
Pentru a înțelege modul în care tineretul modern percepe cele enumerate mai sus, au 
fost folosite datele studiului Atitudinea tinerilor față de căsătorie și viața de familie re-
alizat în cadrul Centrului de Cercetări Demografi ce. Instrumentul de cercetare a fost 
ancheta sociologică pe bază de chestionar, care conținea 45 de întrebări. Cercetarea 
cantitativă a implicat 450 de respondenți necăsătoriți din municipiul Chișinău, dintre 
aceștia: 60% -tinerii cu vârste cuprinse între 20 și 24 de ani; 20%- fi indrespondenți 
între 25 și 29 de ani;  20% -30-35 de ani, dezagregați pe gen, au constituit  53% de 
fete și 47% băieți. (Tabelul1) Cercetarea analizează percepția tinerilor față de portretul 
calităților individuale care trebuie să le dețină un bărbat și o femeie, în dependență de 
vârstă, nivelul de studii, origine și experiența de trai în comun.

Tabelul 1.  Repartizarea respondenților în % pe indicatori și subindicatori
Indicatori Subindicatori Procente

Sex Feminin 53
Masculin 47

Vârstă
20-24 ani 60,3
25-29 ani 20,1
30-35 ani 19,6

Nivel de studii
Gimnaziu, Liceu 44,3

Școală profesională sau colegiu 24,8
Studii universitare (licentă, masterat) 30,8

Origine Născuți în Chișinău 41,9
Migrați în Chișinău 58,1

Experiența de trai în comun Cu experiență 43,9
Fără experiență 55,9

Percepții și stereotipuri de gen în Republica Moldova
În Republica Moldova, percepțiile față de rolurile de gen sunt în schimbare, însă 

stereotipurile în societate persistă. Aceasta ne demonstrează și rezultatele  Indexului 
Egalității de Gen [10, p.8] care calculează valoarea indicatorului ”Percepții și Stereoti-
puri”. Analiza valorilor indicelui pentru anii anteriori constată faptul că în 2019 Mol-
dova a obținut cel mai mare nivel al egalității de șanse dintre femei și bărbați. În pofi da 
acestor rezultate, nu trebuie de neglijat că la 10 ani distanță, indicele a crescut doar cu 
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3 puncte – de la 57 de puncte în 2009 la 60  în 2019, femeile continuând să se confrunte 
cu inegalități semnifi cative în domeniile sociale, economice și politice.

Tabelul 2. Indexul egalităţii de gen 2009-2017

Domenii relevante 2009 2016 2017 2018 2019
Piața muncii 64 62 63 64 63
Politică 32 36 36 36 40
Educație 55 54 54 53 54
Acces la resurse 77 75 76 79 78
Percepții și stereotipuri 42 47 51 47 54
Sănătate 73 71 69 70 70
Indexul egalității de gen 57 57 58 58 60

Sursa: CPD3, Indexul Egalității de Gen 2017-2019

Deși percepțiile generale față de rolurile de gen s-au îmbunătățit, acestea totuși au o 
pondere destul de înaltă în societate. Dezagregarea datelor pe criteriul de gen a permis 
să constatăm că această situaţie s-a creat pe seama stereotipizării mai mari în rândul băr-
baţilor. Astfel, în 2017, opt din zece respondenţi cred că bărbaţii sunt cei ce trebuie să 
îndestuleze familia, iar șase din zece consideră că femeile trebuie să se ocupe de familie 
și gospodărie. În 2019 observăm o îmbunătățire vizibilă a percepțiilor față de implicarea 
femeilor în procesul decizional - ponderea celor ce consideră că femeile nu au ce căuta 
în politică a scăzut de la 29% în 2017 la 19,5% în 2019. O situație similară se atestă și în 
cazul rolurilor tradiționale ale femeilor și bărbaților. Cu toate acestea, opiniile stereotipi-
zate persistă în societate, mai pronunțate fi ind în rândul populației de vârsta 30-44 ani: 
76,7% dintre aceștia consideră că este de datoria bărbatului să aducă bani în casă, iar 
67,2% - că este mai mult datoria femeii să se ocupe de îngrijirea familiei și a casei [11]. 

Fig. 1. Percepția populației asupra rolurilor de gen, pe grupe de vârstă și ani
(% respondenților care sunt de acord) 

Sursa: CPD, Indexul Egalității de Gen 2017-2019.

3 Centrul Parteneriat pentru Dezvoltare
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Rezultate
Trecerea la economia de piaţă a fost și continuă să mai rămână un proces am-

plu cu tensiuni în care populaţia este expusă la fl uctuaţii puternice și imprevizibile, de 
la cele socioeconomice, care i-au schimbat modul de viaţă până la cele psihomorale, 
care au avut implicaţii asupra personalităţii și convingerilor despre viaţă. Putem speci-
fi ca că, din punct de vedere social, o serie de instituţii și grupuri sociale s-au dezinte-
grat, s-au pierdut unele principii morale, iar puterea controlului social s-a micșorat.
[12, p.138]. Având în vedere că o nouă generație ajunge la vârsta la care tinerii pășesc 
în maturitate, părăsesc casele părintești și își urmează cursul vieții, devine importan-
tă percepția lor față de viitor, față de reprezentările lor privitor la calitățile care trebu-
ie să posede o femeie și un bărbat, care ar contribui la relaționarea dintre ei . Acești ti-
neri au crescut într-o societate liberă, având mereu în față Occidentul, ca o alternativă 
a unui alt stil de viață. Trăind într-o societate în plină expansiune tehnologică și plină 
de oportunități, devin copiii internetului și ai societății de consum, care se confruntă cu 
valorile societăților occidentale, tinerii de astăzi aspiră la o altă viață, la altă modalitate de 
a gândi, de a se simți și de a se comporta. Totodată tinerii făc parte din generația care au 
simțit impactul migrației asupra creșterii și dezvoltării lor. Crescuți în lipsa părinților, da-
torită migrației, unii tineri au moștenit mai puține valori transmise din familie, în schimb 
au cultivat o gamă largă de steriotipuri din societate care într-un fel sau altul au contri-
buit la percepția lor față de deținerea calităților individuale ale femeilor și ale bărbaților.

Dacă analizăm percepția tinerilor față de portretul unei femei și a unui bărbat cu 
privire la calitățile individuale care  trebuie să le dețină, putem observa că fi gurile de 
gen sunt diferite, dar au și calități comune. În viziunea tinerilor, ambele sexe în egală 
măsură trebuie să se ”discurce în circumstanțe” și să dețină aceeași doză de ”responsabi-
litate”, trebuie să fi e ”inteligenți” și ”buni organizatori ” cu același grad de ”generozitate”. 
Atât fetele, cât și băieții consideră că o femeie trebuie să fi e ”atentă și grijulie” cu un grad 
mai înalt de ”organizare” și ”o bună gospodină”, iar un bărbat trebuie să știe să ”facă față 
greutăților”, să știe a ”gâștiga bani” și să fi e ”descurcăreț”, cu un grad înalt de ”responsabi-
litate”.  Totodată se diferențiază la abilități, cerințele față de un bărbat sunt în ”abilitatea 
de a câștiga bani”, în ”dorința de a avea succes” și nemijlocit în abilitatea de a ”face față 
greutăților”. Pentru femei calitățile individuale ca ”fi delitatea”, ”afecțiunea”, ”atractivita-
tea” și felul de a fi  o buna ”gospodină ” sunt cele mai solicitate de tineri (Fig. 2 ). 

Deși pretențiile bărbaților și femeilor referitoare la reprezentanții sexului lor coincid 
în general cu ideile sexului opus, oricum observăm și anumite diferențe. De exemplu, 
băieții, apreciază la bărbați ”dorința de a avea succes”,”abilitatea de a câștiga bani” și 
”buna organizare”. Fetele doresc să vadă reprezentanții sexului  puternic ”fi deli” ,”atenți 
și grijulii” cu  ”caracter facil” (Fig.4). Față de sine femeile au cerințe mai mari, în felul 
acesta toate calitățile individuale sunt mai apreciate de fete ca de băieți. Fetele consideră 
că femeia trebuie să fi e ”inteligentă”, ”responsabilă”, ”descurcăreață” și nemijlocit ”fi delă”.  
Diferențe mari de opinii nu sunt, însă băieții pun mai mare accent pe faptul că femeia 
trebuie să fi e ”gospodină” și ”atractivă” (Fig.3). Astfel, rezultatele studiului arată că atât 
bărbații, cât și femeile au concepții formate despre bărbatul ideal și femeia ideală. 
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Fig. 2. Percepția tinerilor față de portretul calităților individuale, după gen, %
Sursa: datele studiului ”Atitudinea tinerilor față de căsătorie” desfășurat în 2019 la CCD.

Fig. 3. Percepția tinerilor față de portretul 
unei femei referitor la calitățile individuale,

după gen, în %

Fig. 4. Percepția tinerilor față de portretul 
unui bărbat referitor la calitățile 

individuale, după gen, în %

Studiile de specialitate care pornesc de la teoria lui Gardner* asupra inteligențelor 
multiple abordează diferența de gen cu privire la inteligență. Conform teoriei, se ac-
centuează pe ideea că bărbații se consideră  cu un grad mai mare de inteligență ca 
femeile. Rezultatele unui studiu care a cercetat mai aprofundat intelignța la bărbați și 
femei a estimat că persoanele masculine sunt mai inteligente în manipularea rapidă   
și corectă  cu numere,  iar în ceea ce privește inteligența  verbală , s-a dovedit a fi  mai 
mică decât a persoanelor feminine.4[13, p.318] 

4 Teoria inteligentei multiple a fost dezvoltată în anul 1983 de Dr. Howard Gardner, profesor la 
Universitatea Harvard. El sugerează că noțiunea tradițională de inteligenţă bazată pe IQ are limitele 
ei și propune, în schimb, opt tipuri diferite de inteligență care să acopere o paletă mult mai largă a 
intelectului uman. Tipurile de inteligenţă, cele 8 dimensiuni fundamentale ale conceptului de inteligență 
multiplă, potrivit teoriei lui Gardner, sunt: verbală/lingvistică, logico-matematică, spaţială, kinestezică, 
muzicală, intrapersonală, interpersonală și naturalistă.
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Inteligența este o calitate solicitată și apreciată de tinerii din zilele noastre. Datele 
studiului de față ne arată că tinerii de astăzi la fel pun accent pe inteligență, indiferent 
de gen și nivelul de studii. Dacă dezagregăm percepția tinerilor după nivelul de studii 
deținut, atunci observăm că pentru un bărbat ”intelectul” și ”responsabilitatea” este 
considerată foarte importantă de ambele sexe.Băieții cu studii superioare consideră 
foarte important și ”abilitatea de a câștiga bani”, și a fi  ”descurcăreț”, și ”gospodar”, pe 
când ceilalți pun accent pe ”dorința de a avea succes” și a fi  ”un bun organizator” (Fig.5). 

Conform rezultatelor studiului, doar băieții care dețin nivelul de studii secundare/
profesionale clasează mai puțin important inteligența la femei. În schimb cei cu studii 
medii și superioare, în proporție de 89 la sută clasifi că această calitate foarte importantă, 
la fel și fetele care dețin studii medii și secundar/profesionale în proporție de 94 la sută 
clasifi că inteligența ca o calitate importantă la femei (Fig.7). Fetele cu un nivel de studii 
înalt văd mai puțin important intelectul la femei (Fig.8 ), posibil, datorită faptului că 
nu simt utilitatea acesteea în viață relațională. Din motiv că aceste femei sunt mai greu 
infl uiențate și manipulate, determină un efort în plus pentru un bărbat într-o relație cu 
o femeie inteligentă. Viziunea băieților în acest sens este contradictorie, doar băieții  cu 
studii secundar-profesionale au menționat mai puțin importantă inteligența la femei, iar 
cei  cu studii medii pun accent pe stările și atitudinile afective, ei consideră important 
ca un bărbat să fi e ”atent și grijuliu”, să posede calități ca: ”fi delitatea”, ”generozitatea”.  

          

Fig. 5. Percepția băieților față de portretul 
unui bărbat referitor la calitățile 

individuale, după nivel de studii, în %

Fig. 6. Percepția fetelor față de portretul 
unui bărbat referitor la calitățile 

individuale, după nivel de studii, în %

Fidelitatea este considerată o calitate foarte importantă și pentru femei de ambele 
părți (fete, băieți), indiferent de nivelul de studii care îl dețin. Băieții însă, în comparație 
cu fetele, mai puțin accentuează fl exibilitatea caracterului la femei. Partea masculină 
a studiului care dețin studii medii au cele mai mari cerințe față de o femeie, în vizi-
unea lor o femeie mai puțin trebuie să se preocupe de partea fi nanciară și rezolvarea 
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greutăților, în schimb trebuie să le facă pe toate celelate foarte bine. Observăm că nive-
lul de studii infl uențiază totuși asupra felului cum respondenții/intervievații își repre-
zintă caltițile importante care trebuie să dețină un eventual  parteneru de viață.. Băieții 
cu studii secundare/profesionale se deosebesc  de ceilalți prin faptul că mai puțin văd 
important ”intelectul” și ”dorința de a avea succes” iar cei cu studii superioare mai puțin 
pun accent pe ”atractivitate” la femei (Fig.7) Se poate constata, diferența dintre nivelul 
de studii avut poate genera un confl ict de interese între bărbați și femei care ulterior 
poate duce la difi cultăți de relaționare în cuplu.  La fel și în cazul fetelor există diferențe 
majore după nivelul de pregătire, fetele cu studii superioare preferă ”generozitatea” și 
”atractivitataea”, și ”fi delitatea” mai puțin ”dorința de a avea succes” ca în cazul fetelor 
cu studii medii, și ”atractivitatea ” în cazul fetelor cu studii secundare.  

        

Fig. 7. Percepția băieților față de portretul 
unei femei referitor la calitățile 

individuale, după nivelul de studii, în % 

Fig. 8. Percepția fetelor față de portretul 
unei femei referitor la calitățile 

individuale, după nivelul de studii, în %  

Inteligența feminină este apreciată în mare diferență de băieții originari din 
Chișinău și cei din alte localități, după originea acestora; respondenții migranți în 
proporție de 90 la sută din băieții originari din alte localități consideră inteligența una 
din calitățile primordiale la o femeie, în comparație cu 78 la sută dintre respondenții 
originari din Chișinău (Fig. 10). Băieții originari consideră ”atractivitatea”  un punct 
forte la o femeie și mai puțin importantă ”fi delitatea”, ”generozitatea”, ”dorința de a 
avea succes” și felul de a fi  ”descurcăreață”, ”gospodină”, ”atentă și grijulie” în comparație 
cu respondenții migrați în Chișinău. Aceste calități sunt apreciate și de fetele migrate 
în Chișinău, diferența în dependență de origine constă în faptul că fetele din Chișinău 
apreciază mai pronunțat  ”abilității de a câștiga bani” (Fig.9). Ele, crescând și educându-
se într-o ambianță cu mai multe oportunități, pun în valoare abilitățile de promovare 
fi nanciară a unei femei. Remarcabil este faptul că contribuția mediului și posibilitățile 
sociale joacă un rol important în omiterea unor stereotipuri tradiționale.  
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Fig. 9. Percepția fetelor față de portretul 
unei femei referitor la calitățile 
individuale, după origine, în %  

Fig. 10. Percepția băieților față de portre-
tul unei femei referitor la calitățile 

individuale, după origine, în %   

Generalizând acest aspect, se poate sublinia faptul că sunt diferențe în reprezentă-
rile tinerilor  față de calitățile individuale  ale unei femei în dependență de originea lor,  
aceasta confi rmă faptul că societatea și mediul din care provenim contribuie la alegerea 
valorilor în viață. Aceeași situație se observă  și la matricea bărbatului, atât fetele, cât 
și băieții migrați în Chișinău au cerințe mai mari față de bărbat. O deosebire marcantă 
se observă la fetele migrate în Chișinău care pun accent pe ”fi delitatea” bărbaților, ac-
centuează și spiritul unui ”bun organizator” și felul de a fi  ”descurcăreț”, în comparație 
cu cele originare (Fig.11). Ca și în cazul reprezentării femeii se pune accent pe ”abili-
tatea de a gâștiga bani” a bărbatului într-un mod mai pronunțat de către fete de cât a 
băieților, indiferent de originea lor. Această calitate este carcteristică mai mult  fetelor, 
deoarece infl uențează direct asupra stabilității și calității vieții, și așa cum ele sunt vii-
toarele mame (timp în care sunt dependente fi nanciar de o persoană terță), se asigură 
pentru un viitor fi nanciar stabil.

Vârsta respondenților la fel joacă un rol important în preferințele tinerilor asu-
pra calităților individuale. Studiul ne demonstrează că, cu cât respondenții sunt mai 
tineri, cu atât mai mari sunt cerințele față de calitățile care trebuie să le dețină o per-
soană, indiferent de gen. Odată cu înaintarea în vârstă, tinerii devin mai loiali și mai 
puțin pretențioși, iar când ajung la vârsta maturității, tinerii, au o reprezentare bine 
determinată, a calităților individuale, astfel în-cât să-și poată crea o familie. Fetele 
din grupul de vârstă 30-35 de ani în comparație cu cele de vârstă mai mica își repre-
zintă un bărbat ”inteligent” și ”responsabil” să poată ”face față greutăților” și să aibă 
”abilitatea de-a face bani”. Ele la fel pun un accent mai mare pe caracter și fidelitate și 
mai puțin pe atractivitate (Fig.14). Băieții însă se diferențiază de fete, prin faptul că ei 
o-data cu vârsta nu mai consideră atât de importantă fidelitatea.Are loc schimbul de 
valori, care se poate datora experienței de viață acumulată și necesităților majorate. Se 
pune accent pe ”abilitatea de a face bani” mai mult ca la o vârstă mai fragedă. Acest 
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fenomen se poate observa și la fete, chiar de nu este considerată o calitate importantă 
pentru femei, o-data cu atingerea unei vârste mai mari ”abilitatea de a câștiga bani” 
ascendează în comparație cu celelalte calități (Fig.15). Fetele, ajungând la maturitate, 
tot mai mult înțeleg necesitatea acestei abilități, ele fiind trecute de vârsta când sunt 
ajutate de părinți și de o perioadă bună sunt deja încadrate în câmpul muncii, apre-
ciază mai mult posibilităţile materiale prezente ale unei femei, cât și cele viitoare, în 
cazul în care va fi posibilă reântoarcerea la serviciu. 

  

Fig. 11. Percepția fetelor față de portretul 
unui bărbat referitor la calitățile 

individuale, după nivel de studii, în % 

Fig. 12. Percepția băieților față de portre-
tul unui bărbat referitor la calitățile 

individuale, după origine, în %  

Fig. 13. Percepția băieților față de portre-
tul unui bărbat referitor la calitățile 

individuale, după vârstă, în % 

Fig. 14. Percepția fetelor față de portretul 
unui bărbat referitor la calitățile 

individuale, după vârstă, în %  

Revista  NR 3_2019_.indd   164Revista  NR 3_2019_.indd   164 03.12.2019   11:28:1903.12.2019   11:28:19



165

Percepţiile tinerilor privind calităţile individuale şi rolurile de gen

În perioada când sunt încadrate în procesul de studii, fetele își asumă mai multe 
cerințe față de calitățile individuale, însă cu timpul acestea își pierd din importanță, 
motivul poate fi  întâlnirea cu realitatea vieții și problemele cu care se confruntă o femeie 
în societatea actuală. Relațiile de gen din cadrul familiei și repartizarea obligațiunilor 
casnice prezintă un câmp problematic pentru multe femei, constituind o sursă pentru 
apariția confl ictelor. Îmbinarea rolurilor profesionale cu cele parentale la fel constituie 
un dezechilibru care plasează femeia într-un câmp vulnerabil. Cu toate acestea, fetele 
rămân la ideea că ”inteligența” și ”responsabilitatea” la femei sunt calități esențiale ne-
cesare într-o relaționare efi cientă. 

Aceste calități sunt apreciate și de băieți, ”inteligența” la femei este foarte solicitată 
de băieții mai tineri (20-24 ani) în proporție de 100%. Ei pun un mare accent și pe 
atitudinea unei femei, considerând necesare calități ca: ”fi delitate”, ”responsabilitate”,  
”generozitate”, o femeie trebuie să fi e ”atentă și grijulie”, ”o bună gospodină” și nemijlo-
cit să aibă ”dorința de a avea succes”. Însă odată cu înaintarea în vârstă, viziunea lor se 
schimbă și rămân la ideea că femeia, mai trebuie să fi e și ”atractivă”, valorifi când aceas-
tă calitate mai mult la vârsta de 30-35 ani (Fig. 16). Acest fapt manifestă o diferență de 
gen, deoarece fetele valorifi că această calitate la o vârstă mai fragedă (20-24 ani).

  

Fig. 15. Percepția fetelor față de portretul 
unei femei referitor la calitățile 
individuale, după vârstă, în %  

Fig. 16. Percepția fetelor față de portretul 
unei femei referitor la calitățile 
individuale, după vârstă, în %   

Frumusețea fi zică, dar și cea interioară  joacă un rol important într-orelație 
cu o persoană de sex opus. Atractivitatea feminină este valorifi cată de băieți indi-
ferent de experiența lor anterioară în ceea ce privește traiul în comun. Fetele însă, 
accentuează mai mult această calitate după ce dețin o experiență de trai în comun
(Fig. 18). Conviețuirea în parteneriat infl uențiază asupra alegerii calităților individuale 
în percepția atât a bărbaților tineri, cât și a femeilor tinere. Bărbații tineri, precum și 
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femeile tinere, care au o experiență de trai în comun, pun accent mai mare pe calitățile ce 
conferă independență și încredere personală persoanei de sex opus: ”dorința de a avea 
succes”,de a ”face față greutăților”, pe o bună organizare și descurcare în circumstanță 
dar și pe calitățile relaționale: de atenție, grijă, cu un ”caracter facil”. 

  

Fig. 17. Percepția băeților față de portre-
tul unei femei referitor la calitățile 

individuale, după experiența de trai 
în comun, în%  

Fig. 18. Percepția fetelor față de portretul 
unei femei referitor la calitățile 

individuale, după experiența de trai 
în comun, în %   

Cu toate că femeile reușesc să combine viața de familie cu cea profesională, se ob-
servă că fetele care au experiență de viață în parteneriat mai puțin aleg ”abilitatea de a 
câștiga bani” la o femeie. Ceea ce ne conduce la ideea că în multe cazuri dorința de a 
câștiga provoacă confl ictul dintre responsabilităţile de la serviciu și cele familiale.

În condiţiile transformării profunde a orientărilor valorice ale femeii, modiicării 
normelor sociale cu privire la standardele de viaţă, diversiicării spectrului necesi-
tăţilor umane familia devine o piedică pentru femeie în dezvoltarea profesională, 
creșterea veniturilor individuale, promovarea socială. [14, p.5] Ocupaţia femeiei și 
comportamentul ei tot mai mult valorifică calitățile femeii domestice ”responsabilă”, 
”descurcăreață”, ”fidelă”.

O diferență impunătoare se observă în opinia băieților în ceea ce privește ”fi delita-
tea” unui bărbat, băieții cu experiență de trai în comun menționează această calitate ca 
fi ind importantă într-o relație, în proporție de 90 la sută. Ei încep să valorifi ce mai mult 
calitățile de afecțiune ale unui bărbat dând importanță ”atenției și grijii”, în comparație 
cu băieții care încă nu au experiența parteneriatului  (Fig. 19). Același fap îl observăm 
și la comportamentul fetelor, cele cu experiență de trai în comun sunt mai pretențioase 
și au cerințe mai mari de la un bărbat. O dată cu experiența, ele pun accent mai mare 
pe ”atenție și grijă” din partea bărbatului, la fel și pe ”dorința de a avea succes” și a ”face 
față greutăților” (Fig. 20).
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Fig. 19. Percepția băieților față de 
portretul unui bărbat referitor la calitățile 

individuale, după experiența de trai
în comun, în %   

Fig. 20. Percepția fetelor față de portretul 
unui bărbat referitor la calitățile 

individuale, după experiența de trai 
în comun, în %   

Concluzii 
Schimbarea valorilor și a comportamentelor reprezintă un proces de durată. În Re-

publica Moldova, tinerii continuă să se formeze și să funcționeze în familii tradiţiona-
le, cea mai mare parte dintre ei îmbinând elemente ale tradiţionalismului cu modernul. 
Datele studiului ne demonstrează că sistemul de valori actual este cel al unei pseudo-
modernism, un spațiu în care modernizarea tehnologică nu este susținută și de mo-
dernizarea culturală, cu tendințe postmoderne, datorate unui efect de a dori imitarea 
celorlalte societăţi europene. 

Se remarcă:
1. Prioritizarea intereselor personale în faţa așteptărilor societăţii, importanţa 

satisfacţiei individuale. Deși aceste tendințe de postmodernitate sunt slabe, sistemul 
valoric din Republica Moldova este în plin proces de schimbare. Au loc evaluări și 
reevaluări ale dorințelor și posibilităților personale în raport cu cerințele sociale. În 
consecință, tinerii își schimbă prferințele față de calitățile individuale iar schimbările 
sunt generate atât de factori economici, cât și de ractori ideologici.

2. Distribuția tradițională a rolurilor femeilor și bărbaților persistă în societatea 
noastră conform căreia asigurarea fi nanciară a familiei este atribuită bărbaților, iar fe-
meile sunt cele care trebuie să crească și să îngrijească copiii și să asigure confortul 
în familie. În acest sens, unele stereotipuri mai continuă să existe în societate, fi ind 
subînțelese din cerințele tinerilor față de un eventual partener. 

3. Un subiect cu conotaţii importante pentru fi ecare tânăr îl constituie imaginea 
partenerului ca personalitate, aspect fi zic și statut.  Datele ne demonstrează că, con-
form percepției tinerilor față de calitățile individuale, pentru băieți, responsabilitatea  
reprezintă determinantul esenţial al intenţiei de a se implica într-o relaţie. Aceștia 
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consideră că mai sunt și alte calități importante în reușita unei relații, cum ar fi  latura 
afectivă, atitudinea partenerului faţă de celălalt partener, dorinţa de a obține succese, 
urmând inteligența și fi delitatea, care sunt suplimentate cu atractivitatea. Fetele sunt 
mai puţin interesate de atractivitate, dar mai atente la intelectul potenţialului partener, 
la puterea lui fi nanciară, la capacitatea de organizare și intenția succesului pe viitor.

4. Abilitățile fi nanciare ale partenerului sunt considerate importante mai mult în 
privința bărbatului. Acest fapt poate constitui refl ectarea realităţii, că fetele de astăzi 
sunt dirijate de ideea asigurării materiale a propriului viitor, în special obţinută în 
urma unui „mariaj reușit”. Impusă de percepții și stereotipuri, femeia rămâne a fi  de-
pendentă de circumstanțe.

În concluzie, deși reprezentările tinerilor față de eventualul partener sunt în schim-
bare, calitățile individuale solicitate de tineri plasează femeia în vulnerabilitatea de a se 
promova economic și profesional, rolul ei rămânâd a fi   ”sufl etul” unei relații și bărbatul 
”puterea” unei relații.  
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